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รายงานการถือครองหลกัทรพัยข์องกรรมการ ผูบ้ริหารตามมาตรา 59 

 

เมื่อวนัที่ 5 มีนาคม 2567 สํานักงานคณะกรรมการกํากบัหลักทรพัย์และตลาดหลักทรพัย์ (“สํานักงาน 

ก.ล.ต.”) ได้ออกประกาศที่ สจ. 6/2567 เกี่ยวกับการรายงานการเปลี่ยนแปลงการถือหลักทรพัย์ของ

กรรมการ ผูบ้รหิาร ผูส้อบบญัช ีผูท้ําแผน และผูบ้รหิารแผน ซึ่งกรณีเป็นนิตบุิคคลใหร้วมถงึกรรมการและ

ผูบ้รหิารของนิตบุิคคลนัน้ด้วย (รวมเรยีกว่า “ผู้มีหน้าท่ีต้องรายงาน”) ตามมาตรา 59 ของพระราชบญัญตัิ

หลกัทรพัย์และตลาดหลกัทรพัย์ พ.ศ. 2535 (และที่ได้แก้ไขเพิม่เตมิ) (“พ.ร.บ. หลกัทรพัยฯ์”) (“ประกาศ

ใหม่”) มผีลใชบ้งัคบัเมื่อวนัที ่16 มนีาคม 2567 โดยยกเลกิประกาศที ่สจ. 38/2561 (และทีไ่ดแ้กไ้ขเพิม่เตมิ) 

(“ประกาศเดิม”) โดยสรุปสาระสาํคญัของการเปลีย่นแปลงไดด้งันี้  

 

หวัข้อ ประกาศเดิม ประกาศใหม่ 

การรวมรายงาน

ในคราวเดียว 

ผู้มหีน้าที่ต้องรายงานต้องรายงาน

การเปลี่ยนแปลงซึ่งหลกัทรพัยห์รอื

สญัญาซื้อขายล่วงหน้า ภายในเวลา

ที่กําหนดไว้ ในทุกครัง้ที่ เข้าทํา

รายการโดยไม่คํานึงถงึจํานวนหรอื

ขนาดรายการ ภายในสามวันทํา

การ (เจ็ดวนัทําการหากนําชื่อเข้า

ในระบบครัง้แรก) 

 

สามารถเลือกได้ว่าจะรายงานทุกครัง้

เหมือนประกาศเดิม หรือรายงานเมื่อ

ครบรอบระยะเวลาหรอืมลูค่าภายใน 3 วนั

ทําการ (เจ็ดวนัทําการหากนําชื่อเข้าใน

ระบบครัง้แรก) แล้วแต่ เหตุการณ์ใด

เกดิขึน้ก่อน ดงันี้ 

(1) เมื่อมมีูลค่ารวมของรายการตัง้แต่ 3 

ลา้นบาทขึน้ไป* หรอื 

(2) เมื่อครบรอบระยะเวลา 6 เดือน นับ

แต่วนัทีท่ํารายการแรก 

   

การรายงานใน

ส่วนของบุคคลท่ี

เก่ียวข้อง** กบัผู้มี

หน้าท่ีต้องรายงาน 

 

ผู้มีห น้ าที่ ต้ อ ง ร ายงานจะต้ อ ง

ร า ย ง า น ทุ ก ค รั ้ ง ห า ก มี ก า ร

เปลี่ยนแปลงการถอืหลกัทรพัยโ์ดย

บุคคลทีเ่กีย่วขอ้ง  

ผู้มีหน้าที่ต้องรายงานต้องรายงานของ

ตนเองและบุคคลที่เกี่ยวขอ้ง โดยกรณีผูม้ี

หน้าที่ต้องรายงานได้ส่งรายงานตาม

ประกาศใหม่แล้ว ใหถ้อืว่าคู่สมรส หรอืผูท้ี่

อยู่กนิดว้ยกนัฉนัสามภีรรยาของผูม้หีน้าที่
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ต้องรายงานที่มีตําแหน่งในบริษัทจด

ทะเบยีนเดยีวกนั ได้รายงานต่อสาํนักงาน 

ก.ล.ต. แลว้ดว้ย 

วนัท่ีทาํรายการ

เพ่ือเร่ิมนับ

ระยะเวลาในการ

รายงาน 

กฎหมายมิได้กําหนดนิยามของ

วนัที่ทํารายการอย่างชดัเจนในบาง

กรณี จึงต้องตีความเป็นรายกรณี 

(เช่น ในกรณีการได้มาซึง่หุน้ทีอ่อก

ใหม่ และหลกัทรพัยแ์ปลงสภาพ) 

ให้วนัที่ทํารายการคือวนัที่ซื้อ ขาย โอน 

หรอืรบัโอนหลกัทรพัย์หรอืสญัญาซื้อขาย

ล่วงหน้า (T) ยกเวน้บางกรณีที่กําหนดให้

ชดัเจนเนื่องจากไม่มวีนั T ในกระดาน เช่น  

(ก) การซื้อหุ้นท่ีออกใหม่: ให้ใช้ว ันที่

จดทะเบียนเปลี่ยนแปลงทุนชําระ

แลว้กบักระทรวงพาณิชย ์

(ข) การซื้อหลักทรัพย์แปลงสภาพท่ี

ออกใหม่: ให้ใช้วนัออกหลักทรพัย์

แปลงสภาพ (Issue Date) 

(ค) การผิดข้อตกลงเก่ียวกับการส่ง

มอบหลักทรัพย์ตามสัญญายืม

และให้ยืมหลกัทรพัย ์(“SBL”): ให้

ใชว้นัทีผ่ดิขอ้ตกลง  

 

* การพจิารณามลูค่ารายการ พจิารณาจากราคาซื้อ ขาย โอน หรอืรบัโอนหลกัทรพัยห์รอืสญัญาซื้อขายล่วงหน้า กรณี

ไม่มรีาคาดงักล่าว ใหใ้ชร้าคาดงัต่อไปน้ีตามลําดบั (1) ราคาปิดของวนัทีทํ่ารายการ (2) ราคาปิดของวนัทีม่กีารซื้อขาย

ครัง้ล่าสุดก่อนวนัทีทํ่ารายการ และ (3) ราคายุตธิรรมตามแนวทางของสมาคมบรษิทัจดัการลงทุนโดยอนุโลม 

** บุคคลทีเ่กีย่วขอ้ง ประกอบด้วย (ก) คู่สมรสหรอืผูท้ีอ่ยู่กนิดว้ยกนัฉนัสามภีรยิา (ข) บุตรทีย่งัไม่บรรลุนิตภิาวะ หรอื 

(ค) นิตบิุคคลทีม่ผีูม้หีน้าทีต่้องรายงาน บุคคคลตาม (ก) หรอื (ข) เป็นผูถ้อืหุ้นรวมกนัเกนิกว่าร้อยละ 30 ของจํานวน

สทิธอิอกเสยีงทัง้หมดของนิตบิุคคลดงักล่าว และเป็นสดัส่วนการถอืหุน้ทีม่ากทีสุ่ดของนิตบิุคคลนัน้ 

 

ข้อคิดเหน็ของดีลอยท ์

การเปลีย่นแปลงการรายงานการเปลีย่นแปลงการถอืหลกัทรพัยต์ามมาตรา 59 ของ พ.ร.บ. หลกัทรพัยฯ์ ใน

ครัง้นี้ช่วยใหผู้ม้หีน้าที่ต้องรายงานสามารถรวมรายการเพื่อรายงานในครัง้เดยีวได ้ซึ่งน่าจะช่วยเพิม่ความ

ยดืหยุ่นในการทําธุรกรรม หรอืวางแผนโครงสรา้งการถอืหุน้ได้ง่ายขึน้ และลดภาระการรายงานรายครัง้แม้

เปลีย่นแปลงเพยีงหุน้เดยีว ทีอ่าจทําใหผู้ม้หีน้าทีร่ายงานปฏบิตัผิดิกฎหมายอย่างไม่ตัง้ใจโดยเฉพาะอย่างยิง่ 

มาตรา 59 เป็นมาตราที่มโีทษที่รุนแรง กล่าวคอื ปรบัไม่เกนิหา้แสนบาท และปรบัอกีไม่เกนิวนัละหนึ่งหมื่น

บาท ตลอดระยะเวลาทีย่งัปฏบิตัไิม่ถูกตอ้ง 
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